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北京博飞港澳台联考试题 

物理部分 

---------天体运动 3 
1．我国在轨运行的气象卫星有两类，一类是极地轨道卫星—风云 1 号，绕地球做匀速圆周运动的周期为

12h，另一类是地球同步轨道卫星—风云 2号，运行周期为 24 h。下列说法正确的是 

 

A．风云 1号的线速度大于风云 2号的线速度 

B．风云 1号的向心加速度大于风云 2号的向心加速度 

C．风云 1号的发射速度大于风云 2号的发射速度 

D．风云 1号、风云 2号相对地面均静止 

2．a、b、c、d四颗地球卫星，a还未发射，在地球赤道上随地球表面一起转动，向心加速度为 a1，b处于

地面附近近地轨道上正常运动速度为 v1，c是地球同步卫星离地心距离为 r，运行速率为 v2，加速度为 a2，

d 是高空探测卫星，各卫星排列位置如图 2，地球的半径为 R则有 (   )． 

 

A．a的向心加速度等于重力加速度 g 

B． d 的运动周期有可能是 20小时 
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3．未发射的卫星放在地球赤道上随地球自转时的线速度为 v1、加速度为 a1；发射升空后在近地轨道上做

匀速圆周运动时的线速度为 v2、加速度为 a2；实施变轨后，使其在同步卫星轨道上做匀速圆周运动，运动

的线速度为 v3、加速度为 a3.则 v1、v2、v3和 a1、a2、a3 的大小关系是(  ) 

A．v2＞v3＞v1 a2＞a3＞a1 

B．v3＞v2＞v1 a2＞a3＞a1 

C．v2＞v3＝v1 a2＝a1＞a3 

D．v2＞v3＞v1 a3＞a2＞a1 

4．设北斗导航系统中的地球同步卫星在距地面高度为 h的同步轨道做圆周运动。已知地球的半径为 R，地

球表面的重力加速度为 g，万有引力常量为 G。下列说法正确的是（    ） 

A．同步卫星运动的周期为 2
R

g
  
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B．同步卫星运行的线速度为 ( )g R h   

C．同步轨道处的重力加速度为
2( )

R
g

R h
 

D．地球的平均密度为
2

3

4

g

GR
 

5．在太空中，两颗靠得很近的星球可以组成双星，他们只在相互间的万有引力作用下，绕球心连线上的

某点做周期相同的匀速圆周运动。则下列说法不正确的是．．．．．:（   ） 

A.两颗星有相同的角速度           B.两颗星的旋转半径与质量成反比 

C.两颗星的加速度与质量成反比     D.两颗星的线速度与质量成正比 

6．宇宙中存在一些质量相等且离其他恒星较远的四颗星组成的四星系统，通常可忽略其他星体对他们的

引力作用。设四星系统中每个星体质量均为 m，半径均为 R，四颗星稳定分别在边长为 a 的正方形的四个

顶点上，其中 a远大于 R。已知引力常量为 G。关于四星系统，下列说法正确的是 

A、四颗星围绕正方形对角线的交点做匀速圆周运动 

B、四颗星的线速度均为  

C、四颗星表面的重力加速度均为  

D、四颗星的周期均为  

7．2012 年 7月 26 日，一个国际研究小组借助于智利的“甚大望远镜”，观测到了一组双星系统，它们绕

两者连接线上的某点O 做匀速圆周运动，如图所示，此双星系统中体积较小成员能“吸食”另一颗体积较

大星体表面物质，达到质量转移的目的，假设在“吸食”过程中两者球心之间的距离保持不变，则在该过

程中 

 

A．它们做圆周运动的万有引力保持不变 

B．它们做圆周运动的角速度不断变大 

C．体积较大星体圆周运动轨迹半径变大，线速度也变大 

D．体积较大星体圆周运动轨迹半径变大，线速度变小 

8．双星系统由两颗彼此相距很近的两个恒星组成，两恒星在相互引力的作用下，分别围绕其连线上的共

同质量中心做周期相同的匀速圆周运动。现有一个天文观测活动小组为了测量一双星系统中的两个恒星的

质量 m1和 m2，进行了如下测量：测出了该双星系统的周期 T 和质量为 m1和 m2的两个恒星的运动半径 r1和

r2。是根据上述测量数据计算出两个恒星的质量 m1和 m2。（万有引力恒量为 G） 

9．（14分）双星系统中两个星球 A、B的质量都是 m，A、B相距 L，它们正围绕两者连线上的某一点做匀

速圆周运动。实际观测该系统的周期 T 要小于按照力学理论计算出的周期理论值 0T ，且 )1(
0

 kk
T

T
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于是有人猜测这可能是受到了一颗未发现的星球 C的影响，并认为 C位于双星 A.B 的连线正中间，相对 A、

B 静止，求： 

（1）两个星球 A、B组成的双星系统周期理论值 0T ； 

（2）星球 C的质量。 

10．由于地球自转的影响，地球表面的重力加速度会随纬度的变化而有所不同。已知地球表面两极处的重

力加速度大小为 g0，在赤道处的重力加速度大小为 g，地球自转的周期为 T，引力常量为 G。假设地球可视

为质量均匀分布的球体。求： 

（1）质量为 m的物体在地球北极所受地球对它的万有引力的大小； 

（2）地球的半径； 

（3）地球的密度。 

 

 

 

 

参考答案 
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